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 اللجنة السادسة
 ن ي للجلسة الرابعة والعشر محضر موجز  

  15:00، الساهة 2022تشريت الأول/إكتوبر  26 الأربعاوالمعقودة مي المقر، ايويورك، فوم 
. إمواسو السيد  الرئيس  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..  ( موزامبيق )  .

. السيد ليال ماتا )اائب الرئيس(  ثم  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     )غواتيمالا(  .
 المحتوياة 

 )تاب (مت جدول الأهمال  تقرير لجنة القااون الدولي هت إهمال دورت ا الثالثة والسبعيت   77البند  
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 .15:00امتتُح  الجلسة الساهة  
من جد و  اعممدا ت ريرير لجندة اليدااود الد ولأ من  ممدا     77البند  

 (A/77/10) )تاب ( دوررها الثالثة والسبعين

دها اللجنة إل  إن تواصـــــــل النظر مي ال صـــــــول مت   الرئيست - 1
الأول إل  اللامس وال صــــل العانــــر مت تقرير لجنة القااون الدولي هت 

 .(A/77/10إهمال دورت ا الثالثة والسبعيت )

القواهد الآمرة  ”)إرمينيا(  إنــار إل  موضــو    السدي  سداررارياد - 2
، مقـال إن ومـد بلـدر فرن إن “(jus cogensمي القـااون الـدولي العمومي )

الموضـو  سسـتحق مواصـلة النظر  يم لما لم مت إهمية بعيدة المدن، مت 
الآمرة مي  إجل تزويد مشـــــــــــــاري  الاســـــــــــــتنتاجاة المتعلقة بتحدفد القواهد 

( بأقون إســا   jus cogensالقااون الدولي العمومي وبنتائج ا القااواية )
مم ت لاســــــــــتلدام ا لارقا مي الممارســــــــــة. وهناك ســــــــــوابق ل يام اللجنة  
بتن يح العمل الأولي الذي إاجزر المقرر اللاص بشـــــــــــأن موضـــــــــــو  ما، 

 سـيما بشـأن موضـو  رسـا  ومعقد مثل موضـو  القواهد الآمرة. م ي ولا
هل  سـبيل المثال، إهد المقرر اللاص الأول    “مسـوولية الدول”موضـو  

ســــــــــــــتـة تقـارير ولم تنتـم اللجنـة مت همل ـا إلا بعـد ال  بأربعيت هاما. إما 
، مقد قررة “خلامة الدول مي مســائل غير المعاهداة”بالنســبة لموضــو  

اللجنــة إن تر ز هل  خلامــة الــدول مي ممتلكــاة الــدولــة ومح و ــات ــا 
 ا، بعد الجدل الذي قُوبل بم إول تقريريت للمقرر اللاص، وقضـ   ودفوا 

 هاما تعمل هل  الموضو  رت  اات   منم. 12بعد ال  

وإنــار إل  ام مشــاري  الاســتنتاجاة المتعلقة بالقواهد الآمرة   - 3
( الــذي اهتمــدتــم اللجنــة مي  jus cogensمي القــااون الــدولي العمومي )

(، مقال إن ومد بلدر سســــاورر قلق مســــتمر A/74/10القراوة الأول  )ااظر 
)إســـس القواهد الآمرة مي   5إزاو الأســـا  الوضـــعي لمشـــرو  الاســـتنتاج 

 2(. ومي نــرم مشــرو  الاســتنتاج  ( jus cogens) القااون الدولي العمومي  
ــدولي العموم ــد الآمرة مي القـــااون الـ (، (jus cogens)ي  )طبيعـــة القواهـ

ــتشـــــــ دة اللجنة ب تون مح مة العدل الدولية بشـــــــأن  التح ظاة هل  اســـــ
، التي إنـــــــــارة مي ا ات انية من  جريمة الإبادة الجماعية والمعانبة هلي ا

، الــذي “الطــاب  العــالمي لإدااــة إهمــال الإبــادة الجمــاعيــة”المح مــة إل   
مير الإاســــــــــااية سصــــــــــدم ضـــــ ـــــ”تعتبرر اتيجة لكون الإبادة الجماعية معلا 

. ومما “ويلحق خســـــائر مادرة بالبشـــــرية ويتعارو م  القااون الأخلاقي
فثير اللبس إل  رد ما، مي المول اة ال ق ية، إن  لاًّ مت ممارسـة الدول  
والاهتباراة الأخلانية فذ ر باهتبارر مت القواهد الآمرة. وتعترو إرمينيا  

ريليـا لازمـة للاهترا   هل  التصــــــــــــــور القـائـل بـأن موامقـة الـدول  ـااـ  تـا
ــاري  الاســــــــــــــتنتـاجـاة   )القبول والاهترا (  6بقـاهـدة رمرة. ولا تكـاد مشــــــــــــ

و   7 و للـــــدول   ـــــل(  الـــــدولي  والاهترا (   8)المجتم   القبول  )إدلـــــة 
[ المجتم  الدولي للدول   ل  سقبل]”ونــرور ا توضــح  يف سُ ترنو إن  

 3القول الوارد مي ال قرة  ، ومت هنـا ت ـامـ   “]القواهـد الآمرة[ ويعتر  ب ـا
بأن قاهدة المعترو المصـــر لا تنطبق هل   14مت مشـــرو  الاســـتنتاج 

القواهد الآمرة، مي ريت تذ ر اللجنة مي نــرم مشــرو  الاســتنتاج ا ســم، 
إن إي قــاهــدة مت قواهــد القــااون الــدولي العرمي لا تكون مُلز مــة للــدولــة  

مت  2ر إل  ال قرة دام  متمســـــ ة باهتراضـــــ ا المصـــــر هلي ا. وإنـــــا ما
، مقال إن ومدر فتسـاول هما إاا  ان مت المم ت إن 7مشـرو  الاسـتنتاج  

نيـاســــــــــــــا  ميـا. وقـال إن اللجنة    “إغلبيـة  بيرة جـدا مت الـدول”سُقـا  قبول 
، لأن ال رق بيت الاثنيت “القبول التـــام”سم ت إسضــــــــــــــــا إن تعتمـــد عبـــارة  

عن  هنا هتبة ها ــ  لية لدرجة إن القواهد إصـــــغر مت إن سُعتند بم. وقد وُضـــ
المعتر  ب ــا همومــا  قواهــد رمرة لم تكت لتنــال هــذا الاهترا  لو  ــااـ   

 هذر العتبة مطبقة مي الوق  الذي طُر رن   يم لأول مرة  قواهد رمرة.

)دليل القبول والاهترا (   8وتكلم هت مشــــروهي الاســــتنتاجيت   - 4
ــائـل الارتيـاطيـة لتقرير الطـاب  الآمر لقوا   9و  هـد القـااون الـدولي )الوســــــــــــ

تقلــب العمليــة التي   “الوســـــــــــــــائــل الارتيــاطيــة”العمومي(، مقــال إن عبــارة  
ــح إن  ــة العملية. وإوضــــــــ اهتُر   مت خلال ا بالقواهد الآمرة مي الممارســــــــ
المحـاكم، وليس الـدول، هي التي قـادة هـذر العمليـة،  مـا قـادت ـا اللجنـة 

مت ات انية ميينا   64و   53ا سـ ا، هل  سـبيل المثال، مي رالة المادتيت  
مت المواد المتعلقة بمسـوولية  41و   40و  26لقااون المعاهداة والمواد 

 11الدول هت الأمعال غير المشروهة دوليا. وااتقل إل  مشرو  الاستنتاج 
)إم ااية ال صـــــــــل بيت إر ام المعاهدة التي تتعارو م  قاهدة رمرة مت 

العمومي   الـــــدولي  القـــــااون  ال قرة  (jus cogens)قواهـــــد  مقـــــال إن   ،)2 
ــتقرار اللجنة هل   غير ــحة و ن الشــــــــــرم غير مقن  مي تعليل اســــــــ واضــــــــ

النتيجة المقتررة  يما فتعلق بإم ااية ال صـــــــــــل. وتتجل  هذر المشـــــــــــاكل 
ــادســة للقواهــد الآمرة الواردة مي مشــــــــــــــرو   المن جيــة مي القــائمــة الإرنـــــــــــــ

مدرج مي    . مالحق مي تقرير المصــير، هل  ســبيل المثال،23الاســتنتاج 
القــائمــة، م  إن إقليــة صــــــــــــــغيرة مت الــدول تعترو هل  مر زر  قــاهــدة  
رمرة. ولئت  ـااـ  إرمينيـا تومت بـأن الحق مي تقرير المصــــــــــــــير لـم مر ز 
هرمي ورمر هل  رد ســواو، م ي تت ق م  الرإي القائل بأام ســي ون مت 
الم يد تعزيز الاتســاق المن جي مي مشــرو  الاســتنتاج. ومت ريق الواق  
التجريبي، مـإن القواهـد الآمرة الواردة مي القـائمـة لم تكت لتنـال الاهترا   
ب ـا ب ـذر الصــــــــــــــ ـة لو  ان الاهترا  وقت ـا فتم ومقـا لمن جيـة وضــــــــــــــ ية  
تقليدسة. وترن إرمينيا إن القااون الأخلاقي، وليس ممارســــــــــــة الدول، هو 

 إسا  الاهترا  التاريلي ب ذر القواهد.
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ــا  قــائلا إن العلا - 5 قــة بيت القــاهــدة الآمرة ااة الطــاب  وإضـــــــــــــ
الموضـوهي والقاهدة الوضـ ية ااة الطاب  الإجرائي هي إردن المسـائل 
الرئيسـية مي مشـاري  الاسـتنتاجاة   ل. ورغم إن مح مة العدل الدولية، 

رصــــاااة الدول مت الولاسة القضــــائية )إلماايا ضــــد إسطاليا  مي قضــــية  
ول ــا إن القــاهــدة الإجرائيــة  ، بــدة جــازمــة مي قاليواــان طر  متــدخــل(

المعنية لا تزيح ا القاهدة الموضـــــوعية، مإن ومدر سقترم إن تنظر اللجنة  
ــبيل المثال، إم ااية التوســـــ    ــألة مت جدفد لكي تبحق، هل  ســـ مي المســـ
مي تعريف الإبادة الجماعية باهتبارها قاهدة رمرة لي ون إوس  اطاقا مت 

ات ـانيـة من  جريمـة الإبـادة الجمـاعيـة    تعري  ـا الوارد مي المـادة الثـاايـة مت
والمعـانبـة هلي ـا، وتنظر  يمـا إاا  ـان الـ ، مي رـالـة رـدوثـم، ســــــــــــــيزيح  
قواهد إجرائية مثل قاهدة القااون الســــــــــاري زمنيا التي تتعلق بمســــــــــوولية 
تتعلق  التي  ــاهــــدة لا جريمــــة إلا بنم ولا هقوبــــة إلا بنم  الــــدول وقــ

 بالمسوولية الجنائية.

رمــاســة البيئــة  يمــا فتعلق بــالنزاهــاة ”  موضــــــــــــــو   وااتقــل إل - 6
، مقال إام موضـــــــــــــو  هام ومي إواام ويتيح إم ااية التطوير “المســـــــــــــلحة

التــدريجي لقــااون المعــاهــداة والقــااون العرمي القــائميت مت إجــل تعزيز  
رمـاسـة البيئـة مي النزاهـاة المســــــــــــــلحـة، م  الأخـذ مي الاهتبـار الأهميـة 

الدولي مي ممارســـــة المحاكم وال يئاة القضـــــائية  المتزافدة للقااون البيئي  
الدولية. ولكي فتحقق هذا ال د ، فنبغي للجنة إن تواصـــل همل ا بشـــأن 
هذا الموضــــــو  بيية تغيير نــــــ ل الناتأ المتوخ . وإنــــــار إل  مشــــــاري   
المبــادا المتعلقــة بحمــاســة البيئــة  يمــا فتعلق بــالنزاهــاة المســــــــــــــلحــة التي 

ة الأول ، مشــــــــــــــ وهـــة  بشــــــــــــــروم ل ـــا )ااظر اهتمـــدت ـــا اللجنـــة مي القراو
A/74/10 مقـــال إن النم سشــــــــــــــ ـــل موردا تحليليـــا م يـــدا  يمـــا فتعلق ،)

م  أســـــــا  لوضـــــــ  مقترراة   بجوهر المســـــــألة، ولكنم فنبغي إن سُســـــــتلدن
ال  ملموســــــــــــــة لتدويت القااون. وخم بالذ ر المقترراة الداعية إل  إدخ

تعدفلاة هل  المعاهداة المتعلقة بقااون النزاهاة المســــــلحة، وقال إا ا  
ــاري  المبادا المجردة نـــ لا  ــبة لإكســـا  مشـ ــيلة مناسـ سم ت إن تمثل وسـ

ــا. وقال إن تعدفل المادة  ــامي الأول   55ملموســـــــــ مت البروتو ول الإضـــــــــ
لات انياة جنيف و ضــــــامة ر م مماثل إل  البروتو ول الإضــــــامي الثااي  

س ون مثالا هل  ال  و ن هذا المثال سسـتند إل  تغيير مي مضـمون   ربما
[ )تومير رماسة هامة للبيئة 9،  1-]ثاايا    13مت مشــــــــرو  المبدإ    2ال قرة 

 الطبي ية مي إثناو النزا  المسلح(.

وا ر إن ومدر سعتبر إن مشــــــــــــاري  المبادا نــــــــــــدفدة العمومية  - 7
)مسـوولية  9ممشـاري  المبادا   والحياد إل  درجة ت قدها إي مائدة هملية.

)نرط مارتنز مي مجال رماسة البيئة  يما فتعلق بالنزاهاة   12الدول( و  

[ )تطبيق قااون النزا  المســلح هل  البيئة 10،  2-]ثاايا   14المســلحة( و 
الطبي ية( هل  ســـــبيل المثال لا لزوم ل ا، لأا ا تكرر قواهد راســـــلة مي  

رســــــــــــــــب  ”مت الـــ ، إن مصــــــــــــــطلح    القـــااون الـــدولي العمومي. والأهم
  [ 4]   3مت مشــرو  المبدإ    2، المســتلدم مي ال قرة “ الاقتضــاو/مناســبة/ملائمة 

[ )رماسة 6] 5مت مشرو  المبدإ   1)تدابير لتعزيز رماسة البيئة(، وال قرة  
ــرو  المبدإ   ــلية(، ومشــــ ــعو  الأصــــ ــلة 7] 6بيئة الشــــ [ )الات اقاة المتصــــ

هاة المســـــلحة(، ومشـــــرو  المبدإ بوجود قواة هســـــ رية  يما فتعلق بالنزا 
[  19] 20مت مشـــــــــــــرو  المبدإ   2)مســـــــــــــوولية الشـــــــــــــر اة(، وال قرة   11

)الالتزامـــاة العـــامـــة لـــدولـــة الارتلال(،  يمـــا فتعلق بـــالتـــدابير الوقـــائيـــة، 
مضــ او للغاسة، وليس مت الواضــح مت الذي ســيحدد معنار. و اا  اا  

إن ت ســــــيرها للمصــــــطلح  الدولة هي التي فنبغي إن تتلذ تدابير وقائية، م
 سحتمل إن فتعارو م  ت سير دول إخرن.

ــورــا ومعــاليــة للالتزام   - 8 وتــاب  قــائلا إن الم يــار الأكثر وضــــــــــــ
بــاتلــاا تــدابير وقــائيــة هو القــاهــدة العر يــة المتمثلــة مي بــذل العنــاســة 
الواجبـة  يمـا فتعلق بـالضــــــــــــــرر العـابر للحـدود، التي سُشــــــــــــــار إلي ـا مي 
مشـاري  المبادا مي سـياق الارتلال مق ، ريق تشـير اللجنة مي نـرم 

[ )بذل العناسة الواجبة( إل  إن مشــــــرو  المبدإ  21] 22مشــــــرو  المبدإ  
مبدإ راســــــلا سقضــــــي بأن  ل دولة ملزمة بعدم التســــــبب مي ” فتضــــــمت 

ضـــــرر اي نـــــأن لبيئة الدول الأخرن إو المناطق الواقعة خارج اطاق 
، “ القــااون البيئي الــدولي العرمي ” بــاهتبــارر جزوا مت    “ الولاســة الوطنيــة 

ــار لا سُطبَّق هل ــذا الم يـ ــان  ولكت هـ ــم. ولئت  ـ ــأكملـ ــاق النم بـ   اطـ
الالتزام ببذل العناسة الواجبة مي القااون الحالي فتعلق بالضـــــرر العابر  
للحــدود، مــإن ومــد بلــدر فرن إن تطبيقــم هل  رمــاســة البيئــة مي النزا   

 المسلح سيش ل هنصرا م يدا مي التطوير التدريجي.

واســــــتطرد سقول إن النم إغ ل هنصــــــرا هاما رخر وهو المبدإ  - 9
الوقائي، الذي إصــــــــــــبح سُطبَّق إكثر مأكثر مي قااون المعاهداة مت قبل  
ــائيــة الــدوليــة، لــدرجــة إاــم إمــا تبلور بــال عــل  الــدول ومي القراراة القضـــــــــــــ
ــ م قااواا دوليا هر يا إو س اد فتبلور. و ما ا رة غرمة منازهاة  بوصــــــــــ

مي    2011لتـابعـة للمح مـة الـدوليـة لقـااون البحـار مي هـام  قـا  البحـار ا
ــأن  ــطة مي  متواها بشـــــــــ ــوولياة والتزاماة الدول  يما فتعلق بالأاشـــــــــ مســـــــــ

إُدم أ الن أ الوقائي مي هدد متزافد مت المعاهداة الدولية ”، مقد المنطقة
ــياغة المبدإ   ــ وك الأخرن، التي سع س الكثير من ا صــــــــــ مت  15والصــــــــــ

لغرمـة إن هـذا الأمر قـد بـدإ اتجـاهـا فنت ي بتضــــــــــــــميت  إهلان ريو. وترن ا
. ومت النـاريـة  “هـذا الن أ مي القـااون الـدولي العرمي بـاهتبـارر جزوا منـم

المن جية، فنبغي للجنة إن تتناول الدراســـــــــة التي إجرت ا لجنة الصـــــــــليب  
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تناولا إكثر دقة   “القااون الدولي الإاســااي العرمي”الأرمر الدولية بعنوان  
مشــاري  المبادا، إما مت إجل إن تحدد القااون الموجود، م  مي نــروم 

مراهـاة الااتقـاداة الموج ـة للـدراســــــــــــــة بـاهتبـارهـا تشــــــــــــــ ـل إريـااـا تطويرا 
 تدريجيا، و ما مت إجل إن تقترم القااون المنشود.

ــة مت  - 10 ــة الطبي يــ البيئــ ــاســــة  الالتزام بحمــ وإنـــــــــــــــــار إل  تعريف 
 2، الوارد مي ال قرة  “الأمد والبالغةالأضــرار الواســعة الااتشــار والطويلة ”

ــرو  المبدإ  ــتمد مت التعريف المدون مي  9،  1-]ثاايا   13مت مشـــ [ والمســـ
مت البروتو ول الإضــامي الأول لات انياة جنيف والمســتنســ   55المادة 

مت اظام روما الأســــــــاســــــــي للمح مة الجنائية الدولية، مقال   8مي المادة 
اــم وضــــــــــــــ  هتبــة هــاليــة. وقــد سحول  إاــم تعريف تقييــدي ويم ت القول إ

ــرو  المبدإ دون التطوير التدريجي للقااون. وقال إن  الإبقاو هليم مي مشـ
ــألة مت إجل اقترام   ومدر فوصــــــــــي بأن تعيد اللجنة النظر مي هذر المســــــــ
تعريف سعزز رماسة البيئة. ورغم إن تطبيق مشرو  المبدإ هل  النزاهاة 

ســـــــــواو إمر جدفر بالترريب، مإن المســـــــــلحة الدولية وغير الدولية هل  ال
هل   تعــــــدفــــــل  إدخــــــال  دون  هملي  إثر  إي  لــــــم  س ون  لت  الح م  هــــــذا 
البروتو ول الإضــــــــامي الثااي لات انياة جنيف واظام روما الأســــــــاســــــــي  
بحيــق فنم  لاهمــا هل  واجبــاة الــدول والأمراد  يمــا فتعلق بــالنزاهــاة  

ــ  ــير هذا التعدفل بأن تضـــــــ ــلحة غير الدولية. ويم ت تيســـــــ اللجنة    المســـــــ
 مقتررا تنظر  يم الدول الأطرا  مي  لتا المعاهدتيت.

ــا  المنطقي لإغ ال   - 11 ــ  سقول إن مت الصــــعب م م الأســ ومضــ
الحظر الصـــــريح لاســـــتلدام وســـــائل إو إســـــاليب للقتال سُقصـــــد ب ا إو قد  
ــرارا بالبيئة، هل  النحو المنصـــــــوص هليم مي   فتوق  من ا إن تلحق إضـــــ

ــادة    3ال ـقـرة   المـــــ ــادة    1ال ـقـرة  و   35مت  المـــــ البـروتو ول   55مت  مت 
[، ا رة 9،  1-]ثاايا   13الإضــــــــامي الأول. ومي نــــــــرم مشــــــــرو  المبدإ  

فنبغي النظر مي الشــواغل التي تشــير إل  إن هذا الاســتبعاد ”اللجنة إام  
ــاري    ــوو الطاب  العام لمشـــــ ــاري  المبادا، مي ضـــــ قد سضـــــــعا ام مشـــــ

ن تحول اللجنة مشـــــــــــــاري  . ويعزز هذا القول توصـــــــــــــية ومدر بأ“المبادا
المبادا إل  مقترراة ملموســــــة لتعدفل المعاهداة بدلا مت الإبقاو هل  

 .“هام”مشاري  المبادا مي ن ل مجرد إو 

ــار إل  التقرير الثااي للمقررة اللاصـــــة ) - 12 (، A/CN.4/728وإنـــ
 16ح مي التقرير، تتوق  مي نـــرم المادة مقال إن اللجنة،  ما هو موض ـــ

مت المواد المتعلقة بمســــــــوولية الدول هت الأمعال غير المشــــــــروهة دوليا  
سيناريوهيت ملتل يت للمساهدة مي ارتكا  معل غير مشرو  دوليا وهما   
سـيناريو فرق   يم معل تقدسم العون والمسـاهدة إل  مسـتون المشـار ة مي  

لعون إو المســـاهدة المحضـــة“ التي س ون  يم ارتكا  ال عل، وســـيناريو ”ا

للـــدولـــة المقـــدمـــة للمســــــــــــــــاهـــدة دور مســــــــــــــــااـــد لا إكثر مي تن يـــذ ال عــل  
المشـــــرو . وينطوي هذان الســـــيناريوهان هل  رثار ملتل ة بالنســـــبة  غير

 للدولة المقدمة للمساهدة  يما فتعلق بالإسناد لأغراو التعويض.

، مقـال إن “جـات ـا الأخرن قراراة اللجنـة واســــــــــــــتنتـا”وااتقـل إل    - 13
”تســوية  ومدر فررب بقرار اللجنة إن تضــيف إل  براامأ همل ا موضــو 

المنــازهـاة الـدوليــة التي تكون المنظمــاة الـدوليــة طرمـا  مي ــا“، الـذي هو 
موضـــــو  هام مي الممارســـــة الدولية الحدفثة. وقال إن ومدر سحق المقرر 

العمـل المنـازهـاة ااة الطـاب  اللـاص واللجنـة هل  إن فـدرجـا مي اطـاق 
ــتلدام القوة إو تل   ــئة هت اســـــــ ــيري، مثل تل  النانـــــــ اللاص إو التقصـــــــ
المتصــــــــــــــلـة بح لا الســــــــــــــلام إو بـالعلاقـاة التعـاقـدسـة، لأن هـذر ال ئـة مت 
المنازهاة هي إنــــــــد ال ئاة صــــــــلة بالموضــــــــو  مي الممارســــــــة العملية. 

ال وإهر  هت ترريب ومدر إسضــــــــــا بإضــــــــــامة موضــــــــــو  ”من  وقم  إهم
”الوســـــائل الارتياطية   القرصـــــنة والســـــطو المســـــلح مي البحر“ وموضـــــو 

لتحدفد قواهد القااون الدولي“ إل  براامأ العمل. و يما فتعلق بالمواضي   
الثلاثــة جميع ــا، فنبغي للجنــة إن تنظر مي إهــداد إمــا مقتررــاة لقــااون 

 ة.ملزم إو تقارير دراسية، بدلا مت إهداد مشاري  مبادا إو استنتاجا

القواهد  ” )إســــباايا(  إنــــار إل  موضــــو   السدددي  ريبو  واروا - 14
ــدولي العمومي ) ــااون الـ ــدر “ ( jus cogensالآمرة مي القـ ــال إن ومـ مقـ  ،

ــتنـــاد إل    سقـــدر الج ود التي تبـــذل ـــا اللجنـــة والمقرر اللـــاص للاســــــــــــ
ــاري    ــا  لمشـــــ ــائي والمول اة ال ق ية  أســـــ ــة والاجت اد القضـــــ الممارســـــ

ــتنتـــاجـــاة المت  علقـــة بتحـــدفـــد القواهـــد الآمرة مي القـــااون الـــدولي  الاســــــــــــ
( وبنتائج ا القااواية و أســـا  لشـــرور ا. وقال jus cogensالعمومي )

إن ومــدر فود إسضـــــــــــــــا إن فلارلا الج ود التي فبــذل ــا المقرر اللــاص  
لتضــــــــــــميت نــــــــــــروم المشــــــــــــاري  المعتمدة مي القراوة الثااية المزيد مت 

ــائي وا ــاراة إل  الاجت اد القضــ ــبااية، الإنــ لمول اة ال ق ية باللغة الإســ
هل  النحو المقترم مي التعليقـــاة والملارظـــاة المقـــدمـــة هل  النم  
المعتمد مي القراوة الأول . وهل  الرغم مت الش وك التي إثارت ا بض   
ــاري    دول وإي ملارظـاة محتملـة ااة طـاب  تقني  يمـا فتعلق بمشـــــــــــــ

لاهترا  مي القااون  الاســــتنتاجاة ونــــرور ا، مإن همل اللجنة فثب  ا
تع س ال يم الأسـاسـية للمجتم  الدولي وتحمي ا،  الدولي الحالي بقواهد

وهي واجبـة التطبيق هـالميـا وتعلو تراتبيـا هل  غيرهـا مت قواهـد القـااون  
الدولي، ول ا إسضـــــــا اتائأ قااواية هل  الصـــــــعيد الدولي،  ما ورد مي 

ــتنتــاج   لقــااون الــدولي  )طبيعــة القواهــد الآمرة مي ا  2مشــــــــــــــرو  الاســــــــــــ
 (.jus cogensالعمومي )
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)المجتم  الدولي للدول   ل(،  7وإنار إل  مشرو  الاستنتاج  - 15
ل هل  ال قرة  لتحـدفـد   2مـأهر  هت ترريـب إســــــــــــــبـاايـا بـالتغيير الـذي إُدخـ 

مســــــــــــتون القبول والاهترا  المطلوبيت لتحدفد  ون قاهدةآ ما قاهدة  رمرة  
. وقال إن النســلة  “الدولي للدول   ل المجتم ”ولشــرم المقصــود ب بارة 

الجدفدة لل قرة تتضــــــــمت نــــــــرطا  ميا واوعيا هل  رد ســــــــواو، مت ريق  
ــباايا “إغلبية  بيرة جدا وتمثيلية مت الدول”كوا ا تشــــــــير إل   . وتويد إســــــ

هذر الصــيغة وت ســيرها الوارد مي نــرم مشــرو  الاســتنتاج. وتويد إســباايا  
ســــــتنتاج ونــــــررم الذي س يد بأام إسضــــــا التوضــــــيح الوارد مي مشــــــرو  الا

مت اللازم إن س ون الطـاب  الآمر للقـاهـدة المعنيـة ومقبولا  ومعترمـا    ليس”
 .“مت جااب جمي  الدول‘ بم

)اتائأ معينة تترتب هل   19وتكلم هت مشـــــــــرو  الاســـــــــتنتاج  - 16
الإخلالاة اللطيرة بقواهــد رمرة مي القــااون الــدولي العمومي(، مقــال إن 

اطر اللجنة موق  ا بشـــــأن الطبيعة العر ية لالتزام الدول بأن  إســـــباايا تش ـــــ
تتعاون بالوســـــائل المشـــــروهة هل  وضـــــ  رد لأي إخلال خطير بقاهدة  

)الإجراو الموصـ  بم(، مقال إن  21رمرة. وااتقل إل  مشـرو  الاسـتنتاج 
إســــــــباايا تت  م التوصــــــــية بعرو المنازهاة هل  مح مة العدل الدولية، 

ســــتنتاج لا سم ت ت ســــيرر هل  إام فثب  إن اختصــــاص  ولكت مشــــرو  الا
المح مة س ون إلزاميا مي هذر الحالاة. و ما إنـــــــارة المح مة ا ســـــــ ا 
مي مناسباة هدفدة، مإن مجرد الارتجاج بالإخلال بقاهدة رمرة لا سم ت  

 إن س ون مي رد ااتم إساسا  لإقامة اختصاص المح مة.

للقواهـد الآمرة الواردة مي  وهلّق هل  القـائمـة غير الحصــــــــــــــريـة   - 17
، مقال إن إســـــباايا تلارلا إن اللجنة ا ســـــ ا، مي  23مشـــــرو  الاســـــتنتاج  

ــتنتاج، تطرم بعض المحاافر  يما فتعلق بطبيعة  ــرو  الاســـ ــرر ا لمشـــ نـــ
القــائمــة واختيــارهــا واطــاق ــا.  مــا إن ر ومــة بلــدر إهربــ  بــال عــل، مي  

المعتمـد مي   تعليقـات ـا وملارظـات ـا هل  ام مشــــــــــــــاري  الاســــــــــــــتنتـاجـاة
القراوة الأول ، هت نــــــــ و  ا بشــــــــأن ال يمة التي تضــــــــي  ا هذر القائمة، 
وإوصــ  بحذم ا بناو هل  ال . وتتمســ  إســباايا ب ذا الموقا وترن إام 

 كان مت الأمضل إلا تُدرنج قائمة غير رصرية بالقواهد الآمرة.

رمــاســة البيئــة  يمــا فتعلق بــالنزاهــاة ”وااتقــل إل  موضــــــــــــــو    - 18
، مقال إن إردن المزاسا الرئيســـــــية لمشـــــــاري  المبادا المتعلقة “ســـــــلحةالم

بحماسة البيئة  يما فتعلق بالنزاهاة المســـــــلحة هي إا ا ت د  إل  إدماج 
ــلحة والقواهد المنطبقة  كل مت قواهد القااون المنطبق مي النزاهاة المســــــ

الـــدولي، الـــدولي لحقوق    مي مجـــالاة إخرن مت القـــااون  مثـــل القـــااون 
الإاســان والقااون البيئي الدولي. ومي الوق  ا ســم، إوضــح  اللجنة مي  
الشـروم، وبلاصـة مي سـياق الجزو الثالق، الذي سحدد المبادا المنطبقة 

النزا  المســــلح، إن قااون النزا  المســــلح سشــــ ل قااواا خاصــــا   “مي إثناو”
دة إخرن مت قواهد القااون  وإن لم الأســــــــــب ية هند وجود تعارو م  قاه

 الدولي الواجبة التطبيق.

وإضــــــــا  قائلا إن بعض مشــــــــاري  المبادا تحدد الالتزاماة   - 19
بوضوم، مي ريت سش ل البعض الآخر توصياة إو قااواا غير ملزم. 
غير إن ام مشــــــــاري  المبادا ونــــــــرور ا لا فتبيت من ا دائما بالقدر  

إلزاميا بطبيعتم إو سش ل توصية   الكامي مت الوضوم ما إاا  ان المبدإ
غير ملزمة. وتنطبق هذر المســـــــــــألة بصـــــــــــ ة خاصـــــــــــة هل  النســـــــــــلة  
ــتقبل   ــيغة المســــــ م مي ا ال عل بصــــــ ــتلدن ــبااية مت النم، التي سُســــــ الإســــــ
م ال عل بصـــيغة  اســـتلداما خاطئا للتعبير هت الالتزاماة، بينما سُســـتلدن

إن اقترر   المضــار  للتعبير هت إر ام لا تشــ ل التزاماة. وقد ســبق
)سجب( للتعبير هت    “ deberán” إو   “ deben” إســـــــباايا اســـــــتلدام  لمة 
)فنبغي( للتعبير هت توصـــــية ليس    “ deberían” التزام واســـــتلدام  لمة 

ل ـا قوة الإلزام القـااواي. وإدخلـ  اللجنـة، مي تقريرهـا، هـذا التغيير مي 
 غيرها. بعض المواض  دون 

راســة مشــاري  المبادا بشــ ل  وإرد  قائلا إام لا نــ  مي إن د - 20
إكثر ت صــيلا ســتكشــا هت بعض إوجم القصــور والثغراة. غير إن إي 
ثغراة وإوجم قصــــــــــــــور مت هذا القبيل لا تنتقم مت مســــــــــــــاهمة النم 

 الحاسمة مي تدويت القااون الدولي ومي تطويرر التدريجي.

)ولاساة مي روايزيا الموردة(  إنـار إل  موضـو    السدي  ليبو   - 21
، مأهر  هت ترريب ومدر  “ة البيئة  يما فتعلق بالنزاهاة المســـــلحةرماس ”

باهتماد مشــــــــــــــاري  المبادا المتعلقة بحماسة البيئة مي ســــــــــــــياق النزاهاة 
المســــلحة ونــــرور ا مي القراوة الثااية. وقال إن مي روايزيا، التي سظ ر 
بوضــوم اهتمام ا ب ذر المســألة، إســ م  بقوة مي همل اللجنة بشــأن هذا 

 ضو .المو 

وإضـــــــــــــا  قائلا إن مئاة الجزر الصـــــــــــــغيرة التي تتألا من ا  - 22
ــلح مي المحي    ــرم النزا  المسـ ــيا مي مسـ ــرا رئيسـ ــ ل  هنصـ مي روايزيا نـ
ال ادا خلال الحر  العالمية الثااية. مقد تحول المجالان البري والبحري 
ــد إل  إدواة رر  هل  إفــدي القون الأجنبيــة، ولحقــ  ب مــا اتيجــة  للبل

ــعة النطاق، ودائمة مي بعض الحالاة. محطام العدفد لذل   ــرار واســ إضــ
مت الطائراة والس ت مبعثر مي ميار البلد وهو ف دد بتسر  الوقود وغيرر 
مت الملوثاة، هل  احو س اقم الملاطر التي ت دد نــــــــــــــعب البلد وبيئاتـم  
الطبي ية ال شـــــة التي ل ا إهمية محورية مي ســـــبل عيشـــــم وإمنم وهويتم. 

ليس مت المســــــــــــتبعد إن فندل  ازا  مســــــــــــلح  بير رخر مي ا س  كما إام
 الجزو مت المحي  ال ادا مي المستقبل القريب.
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وإنــار مي هذا الصــدد إل  إن مي روايزيا لا تزال تقدر النطاق   - 23
الزمني الواســــــــ  لمشــــــــاري  المبادا، الذي سغطي متراة ما قبل النزاهاة 

ايزيـا الاهترا  المحـدد بـالتزام المســــــــــــــلحـة وإثنـاوهـا وبعـدهـا. وتويـد مي رو 
ــلحة هل   ــارة للنزاهاة المســـ ــحيحية لاثار الضـــ الدول باتلاا تدابير تصـــ
الأراضــي والأقاليم التي تســ ن ا الشــعو  الأصــلية إو تســتلدم ا تقليدسا.  
وهي تول  إهمية  بيرة لإدراج إر ام بشــــــــــــــأن رماسة البيئة مي الات اقاة  

كــل معــل  ”د المبــدإ القــائــل بــأن  المتعلقــة بوجود قواة هســــــــــــــ ريــة، وتو  ــ
مشـــــــرو  دوليا  سصـــــــدر هت دولة،  يما فتعلق بنزا  مســـــــلح، ويلحق   غير

ضــــــررا  بالبيئة سســــــتتب  المســــــوولية الدولية لتل  الدولة، التي هلي ا التزام 
بجبر هذا الضرر  املا ، بما مي ال  الضرر الذي فلحق بالبيئة مي رد  

ــير مي روايزيا، مي هذا ا“اات ا ــدد، إل  اتلاا الجم ية العامة . وتشــــ لصــــ
، الـذي اهترمـ   يـم الجم يـة بحق الإاســــــــــــــان مي  76/300موخرا القرار 

 بيئة اظي ة وصحية ومستدامة.

وإهر  هت ترريـب مي روايزيـا بشــــــــــــــ ـل خـاص بمشــــــــــــــروهي   - 24
)ملل ــــاة الحر  مي البحر(،   27)ملل ــــاة الحر ( و    26المبــــدإفت  

ــر  ”اللذفت فو دان الالتزام بأن   ــلح، بأســـــــ ــع  الأطرا  مي ازا  مســـــــ تســـــــ
سم ت، إل  إزالة إو إبطال ضــرر ما سلضــ  لولافت ا إو ســيطرت ا مت  ما

ــامة إو غيرها مت  ــبب  ملل اة الحر  الســــــــــ الملل اة اللطرة التي تســــــــــ
ــررا  للبيئة إو ــبب ضــــــ ــمان  ،“سُحتمل إن تســــــ م  إفلاو اهتمام خاص لضــــــ
. وتت ق هـذر “تشــــــــــــــ ـل ملل ـاة الحر  مي البحر خطرا  هل  البيئـة إلا”

الأر ام م  اهترا  اللجنة، مي همل ا المن صـل بشـأن القواهد الآمرة مي  
تلوث الجســــــــــــــيم للبحــار القــااون الــدولي العمومي، بــأن الالتزام بحظر ال

سشــــــــــــــ ل قاهدة رمرة مي القااون الدولي العمومي. وخلاصــــــــــــــة القول إن 
مشـــاري  المبادا ونـــرور ا تشـــ ل إســـ اما  بيرا مي القااون الدولي، و ن 
مي روايزيـا تـدهو جمي  الأطرا  المعنيـة، بمـا مي ـا الـدول التي ل ـا تـاري   

 ن يذها بالكامل.مت النزا  المسلح مي منطقة المحي  ال ادا، إل  ت 

، مقال إن “قراراة اللجنة واســـــــــــتنتاجات ا الأخرن ”وإنـــــــــــار إل   - 25
مي روايزيـا تلارلا قرار اللجنـة بـأن تـدرج ”الات ـاقـاة الـدوليـة غير الملزمـة 
قــااواــا“ مي براــامأ همل ــا الطويــل الأجــل، وتلارلا إسضــــــــــــــــا الملط   

وتتطل  الــدراســــــــــــــي للموضــــــــــــــو  الوارد مي المرمق الأول لتقرير اللجنــة.  
مي روايزيا إل  المشــــــار ة مي مناقشــــــاة بشــــــأن الموضــــــو  إاا اُق ل إل  
براامأ العمل الحالي للجنة. وهي تويد التوصــــــية مي الملط  الدراســــــي  
الواردة مي   ــألــــة إثر الأر ــــام غير الملزمــــة  اللجنــــة مســـــــــــــــ تتنــــاول  بــــألا 
المعــاهــداة، مــا دام هنــاك ت ــاهم هل  إن وجود مثــل هــذر الأر ــام مي  

ة لا فن ي الطبيعـة الملزمـة قـااواـا للمعـاهـدة   ـل إاا  ـااـ  المعـاهـدة معـاهـد

ا ســ ا تتضــمت إر اما إخرن ملزمة قااواا. وتويد مي روايزيا إسضــا اظر  
للقراراة والأهمــــال الاخرن التي  اللجنــــة مي الأثر إو الطــــاب  القــــااواي 
تعتمــدهــا موتمراة الــدول الأطرا  مي المعــاهــداة، ريــق لا فزال هنــاك 

ض الجدل فدور مي القااون الدولي ومي الممارســة بشــأن ما إاا  اا  بع
هذر القراراة والأهمال ملزمة قااواا إو ل ا بعض الآثار القااواية الأخرن  

 مي الدول الأطرا  التي اهتمدت ا وا ذت ا.

)إســــــــرائيل(  قال  إن قدرة لجنة القااون   السدددددي ن روينشددددد ا ن - 26
الـة تقبل ـا الـدول ســــــــــــــتحـدد مـا إاا  ـان الـدولي هل  تقـدسم توصــــــــــــــيـاة مع ـ

بــإم ــاا ــا تعزيز مــا تشــــــــــــــير إليــم دفبــاجــة ميثــاق الأمم المتحــدة ب بــارة  
الأروال التي سم ت مي  ل ا تحقيق العدالة وارترام الالتزاماة النانــــــئة ”

. وتشـــــــــارك اللجنة  “هت المعاهداة وغيرها مت مصـــــــــادر القااون الدولي
ال ـد . والواق  إن الحوار الـذي الـدول مي المســــــــــــــووليـة هت تحقيق هـذا  

تجريـم اللجنـة م  الـدول هو م تـام قـدرت ـا هل  الومـاو بولافت ـا  يمـا فتعلق 
   بوض  القااون الدولي وتدوينم هل  احو تدريجي.

ومضـــــــــــ  تقول إن ومد بلدها سعتقد إن الح ال هل  ثقة الدول   - 27
وتعليقــاة مي اللجنــة سســــــــــــــتتب  إن تولي اللجنــة الاهتبــار الواجــب لآراو  

الح وماة هل  مشــاري  اصــوصــ ا، ولا ســيما مي مررلة القراوة الثااية، 
قبل وضـــــ  مشـــــاري  النصـــــوص مي صـــــيغت ا الن ائية. وقد تدهو اللجنة  
ــاريع ا مي ضـــوو  ــادســـة لجنة القااون الدولي إل  إهادة النظر مي مشـ السـ
التعليقــاة الواردة مت الح ومــاة والمنــاقشــــــــــــــــاة التي دارة مي اللجنــة  

ســـــادســـــة،  ما معل  هقب القراوة الثااية لعمل اللجنة بشـــــأن موضـــــو  ال
ــاســـــي،   ــا، ومقا لنظام ا الأســـ إجراواة التح يم. ويتعيت هل  اللجنة إسضـــ
إن تدر  ممارســة الدول بأكبر قدر مم ت مت الشــمول والدقة مي همل ا 
ــة الدول لا غن  هن ا لتدويت   ــو . والواق  إن ممارســـــــ ــأن إي موضـــــــ بشـــــــ

وتطويرر تـــدريجيـــا. وهلاوة هل  الـــ ، فنبغي للجنـــة إن   القـــااون الـــدولي
تضـــــ  مي اهتبارها باســـــتمرار التمييز الحاســـــم بيت تدويت القااون الدولي 
ــل إن تع س النصــــــــــــــوص التي  ــا إن تك ـ ل ـ ــا. وينبغي  ــدريجيـ وتطويرر تـ
تطرر ا بوصـــــــــــــ  ا تدوينا للقااون القائم بدقة ممارســـــــــــــة الدول والاهتقاد  

 ما بما س  ي، وينبغي إن تبيت مدن الات اق هل  بالإلزام وإن تســــــــتند إلي 
كل اقطة مي ممارســــــــــــة الدول، مضــــــــــــلا هت إي مت مظاهر الاختلا   
وهدم الات اق قد تكون موجودة. وهلاوة هل  ال ، هندما تقترم مشـــــرو   

 ام للتطوير التدريجي للقااون، فنبغي ل ا إن توضح إا ا ت عل ال .

القواهد ”ي إهمية  بيرة لموضـــــو   وإردم  قائلة إن إســـــرائيل تول - 28
، الــذي فتعلق ب ئــة مميزة مت “(jus cogensالآمرة مي القــااون الــدولي )

ــد  ــا دور مريـــد مي صــــــــــــــون إهم القواهـ ــدف ـ ــااون الـــدولي التي لـ ــد القـ قواهـ
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ــرائيل هت تقدفرها للج ود  ــية للمجتم  الدولي للدول. وتعر  إســـ ــاســـ الأســـ
ــأن  ــو ، ولكن ا تأســـا  التي فبذل ا المقرر اللاص واللجنة بشـ هذا الموضـ

لأن معظم الشــواغل التي ســبق إن إثارت ا إســرائيل ودول إخرن هدفدة لم 
تعالأ معالجة  ا ية. واظرا لأهمية الموضـــــو  والحســـــاســـــياة المتأصـــــلة 
 يم، تود إســرائيل إن تعر  هت قلق ا إزاو مشــاري  الاســتنتاجاة المتعلقة 

العمومي التي اهتمـدت ـا اللجنـة    بتحـدفـد القواهـد الآمرة مي القـااون الـدولي
 مي القراوة الثااية، والآثار القااواية المترتبة هلي ا.

وإهقبـ  الـ  بقول ـا إن المقرر اللـاص،  مـا ا رة إســــــــــــــرائيل   - 29
و ذل  إهضــــاو اللجنة إا ســــ م ســــابقا، اهتمد اهتمادا  بيرا هل  النظرية 
وال قم، بدلا مت الاهتماد هل  ممارســـــاة الدول ااة الصـــــلة، التي  ان 
فنبغي إن تكون محور التر يز الرئيســــــــــــــي مي هملــم. ويثير هــدم وجود  

اة الدول نــــــواغل  بيرة. ولا تزال إســــــرائيل تشــــــعر تحليل دقيق لممارسـ ـــــ
بالقلق إسضـــــــــــا لأن مشـــــــــــاري  الاســـــــــــتنتاجاة لا تتضـــــــــــمت بدقة الطاب  

 53الاســـــتثنائي للقواهد الآمرة والعتبة العالية جدا لتحدفدها هملا بالمادة 
مت ات انية ميينا لقااون المعاهداة. وهل  ســبيل المثال، مإن الشــرط بأن  

  مت قبـل المجتم  الـدولي للـدول   ـل  “لـة ومعترمـا  ب ـامقبو ”تكون القـاهـدة 
ــياغة الحالية لل قرة ” ــ  م يارا هاليا جدا لا تلبيم الصــ مت مشــــرو   2سضــ

إغلبيـة  بيرة جـدا  ”، الـذي سشــــــــــــــير هل  احو خـاط  إل   7الاســــــــــــــتنتـاج  
، فلزم إن س ون قبول قاهدة 53. وتمشـــــــــيا م  المادة “وتمثيلية مت الدول

لميـا تقريبـا لكي تعرّ  بـأا ـا قـاهـدة رمرة. ويجـب إن مـا والاهترا  ب ـا هـا
تكون هتبـة وهمليـة تحـدفـد القواهـد الآمرة بموجـب القـااون الـدولي دنيقتيت  
وصـــــــارمتيت بوجم خاص. ولا بد مت إسضـــــــام الحدود التي تميز القواهد 
ــاليــــة   معــ ــة هل   ــامظــ ــل المحــ ــد الأخرن بجلاو مت إجــ القواهــ الآمرة هت 

د مي القااون الدولي. وســــي ون الن أ الأقل نــــمولا ومقبولية تراتبية القواه
 وص ة  تودي إل  التسييس والارتباك.

وإتبع  ال  قائلة إن إســـــرائيل ترن إن مشـــــاري  الاســـــتنتاجاة   - 30
فنبغي إن تع س بـــدقـــة القـــااون الـــدولي العرمي والمبـــادا المقبولـــة هل  
   اطاق واســــ ، ولذل  إوضــــح  إا ا تعارو إدراج هناصــــر مي مشــــاري 

ــتنتاجاة لا تع س القااون الســـــــاري هل  احو  ا . وم  ال ، لم  الاســـــ
توخذ هذر الشـواغل مي الاهتبار بما  يم الك اسة. وهل  وجم اللصـوص،  
سســـــــاور إســـــــرائيل القلق إزاو محاولاة مرو هواقب هل  اات اك القواهد 

مت   53الآمرة التي تتجـــاوز و ي ـــة القواهـــد الآمرة المتوخـــاة مي المـــادة  
 نية ميينا.ات ا

ومضـــــــــــ  تقول إن ومد بلدها، مثل العدفد مت الومود الأخرن،   - 31
المشــــــار إلي ا مي مشــــــرو   “النتائأ المعينة”سشــــــ  إسضــــــا  يما إاا  اا  

)اتائأ معينة تترتب هل  الإخلالاة اللطيرة بقواهد رمرة   19الاســــتنتاج 
ــا القــ العرمي  ــدولي  الــ ــااون  القــ تع س  العمومي(  ــدولي  الــ ــااون  القــ ئم،  مي 

مي الـ  التزام الـدول المو ـد بـالتعـاون مت إجـل وضــــــــــــــ  رـد لاات ـاك   بمـا
القواهد الآمرة ورظر الاهترا  بمشـــــــــروعية الحالة النانـــــــــئة هت اات اك 
القواهد الآمرة إو تقدسم المســـــــــاهدة مي الإبقاو هلي ا. ويبدو إن مشـــــــــرو  

ل هت الاســــتنتاج سســــتند إل  رد  بير إل  المواد المتعلقة بمســــوولية الدو 
الأمعال غير المشـــــروهة دوليا  و ل  متوييت غير ملزمتيت صـــــادرتيت هت 
ــة  المتعلقــ المواد  الــــ ، لا تع س جمي   ــة. وم   ــدوليــ الــ ــدل  ــة العــ مح مــ
بمسـوولية الدول القااونن الدولي العرمي، ولم تحدد المح مة، مي ال توييت  
ــارة بدلا مت ال  إل  طاب   ــرارة قاهدة رمرة، بل إنـــــــــــ المعنيتيت، صـــــــــــ

لحجيـة المطلقـة تجـار الكـامـة الـذي فتســــــــــــــم بـم الالتزام المعني. وبـالتـالي ا
سم ت لل توييت إن تكواا مصــــــــــــــدرا منـاســــــــــــــبـا لإثبـاة واجب الدول مي   لا

التعاون مت إجل وضــــــــــ  رد لاات اك القواهد الآمرة. ومي الشــــــــــرم هل  
مشـــــــرو  الاســـــــتنتاج، تســـــــلم اللجنة بأن المح مة لم تشـــــــر صـــــــرارة مي  

لقواهد الآمرة. غير إن اللجنـة اده  إن هنـاك تداخلا  بيرا ال توييت إل  ا
بيت القواهـد الآمرة والالتزامـاة تجـار الكـامـة، بحيـق إن الاســــــــــــــتنتـاج بـأن  

. “ليس بلا مبرر”المح مـة تشــــــــــــــير مي تلـ  القراراة إل  القواهـد الآمرة  
لما  اا  القراراة القضـــــائية تنم ”وا رة اللجنة  ذل  مي الشـــــرم إام 

لالتزاماة تجار الكامة فترتب هلي ا واجب التعاون لوضـــــــــ  رد  هل  إن ا
تنشــــــــــــ  ”ولما  اا  جمي  القواهد الآمرة    “لجمي  الإخلالاة الجســــــــــــيمة

التزاماة تجار الكامة، مإن ال  سســـــــــتتب  إن جمي  القواهد الآمرة تنشـــــــــ   
ــا هذا الواجب ــا رإي ومد بلدها بأن  “إسضـــــــــ . وتويد هذر الادهاواة إسضـــــــــ

ومصــــطلح    “تجار الكامة”ميل إل  اللل  بيت مصــــطلح  المقرر اللاص س 
، مما سعطي ااطباها مضـــــــــللا هت الحالة الراهنة للقااون  “القواهد الآمرة”

 الدولي العرمي.

واســترســل  قائلة إام لا تزال لدن إســرائيل ملاو   بيرة بشــأن  - 32
إدراج قائمة غير نــــــــــاملة بالقواهد التي ســــــــــبق إن إنــــــــــارة إلي ا اللجنة  

ــتنتاجاة، باهتبا ــاري  الاســـــ رها تتمت  بم ااة القواهد الآمرة مي مرمق مشـــــ
وال  لأســــــــبا  هدفدة. م ي إولا لا توامق هل  إن لجمي  القواهد الواردة 
مي المرمق طاب  القواهد الآمرة؛ والواق  إن مت المرجح إنْ تسبب القائمة 
خلامــا  بيرا بيت الــدول وإنْ تلــاطر بــإضــــــــــــــعــا  م  وم القواهــد الآمرة  
وسـلطت ا القااواية. وثاايا ، رت  لو وُصـ   هذر القائمة بأا ا غير نـاملة  
ــابق، ممت المرجح إن فنظر  ــيد لعمل اللجنة مي الســــــــ وبأا ا مجرد تجســــــــ
إلي ا الآخرون هل  إا ا م تملة مت النارية العملية، إو هل  إا ا ادهاو 

تي مت جــااــب اللجنــة بــأن القواهــد التي إدرجــ  مي ــا إكثر إهميــة مت ال
ــح  يف تم اختيار القواهد المدرجة   لم تُدرج. والواق  إام مت غير الواضـــــــ
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مي القائمة، الأمر الذي لا سم ت إلا إن فزيد مت طبيعت ا المثيرة للجدل.  
وثالثا، قد فبدو إن إدراج إي قائمة للقواهد الآمرة الموضــــــــــوعية مي ام 

مي الشــــرم  م ر  رصــــرا لمن جية تحدفد هذر القواهد إمر لا مبرر لم. و 
لم  ”، ا رة اللجنة إا ا، لدن تجمي  القائمة،  23هل  مشـرو  الاسـتنتاج 

ــتنتاجاة مت   ــاري  الاســــ ، “9إل    4تطبق المن جية التي رددت ا مي مشــــ
القصــد مت القائمة هو توضــيح إاوا  القواهد التي درج تحدفدها بأن  ”وإن 

ن تقوم هي ل ا طابعا رمرا بالرجو  إل  الأهمال الســـــــــــــابقة للجنة، دون إ
. و اا لم س ترو رت  “ا ســــــ ا مي هذر المررلة بإجراو تقييم لتل  القواهد

إن القائمة تع س المن جية المقتررة مي مشاري  الاستنتاجاة، مإن نيمة 
 إدراج ا تزداد تقويضا.

وإنـــــــــارة، مي ختام ال ، إل  إن إســـــــــرائيل ترن إام لا فنبغي   - 33
ة بالقواهد الموضـــــوعية، ســـــواو  لمشـــــاري  الاســـــتنتاجاة إن تتضـــــمت قائم

كاا  قائمة توضــــيحية إو غير ال . وتشــــير بياااة ومســــاهماة ســــابقة  
مت دول هدفدة إل  اســـــــتمرار الشـــــــواغل إزاو إدراج هذر القائمة، وتع س 
وج ـة اظرهـا بـأن ال يـام بـذلـ  ســــــــــــــي ون خطـأ قـااوايـا. وينبغي للجنـة إن 

بشـــــأن مواضـــــي  بالغة  تولي الاهتبار الواجب لتعليقاة الدول، ولا ســـــيما
الأهمية مثل القواهد الآمرة. وبوجم هام، فنبغي إن سقتصــــــر همل اللجنة  
المتعلق بموضــــو  القواهد الآمرة هل  ا ر وتوضــــيح القااون الدولي  ما 
هو قائم راليا هل  إســا  من جية صــارمة تســتند إل  ممارســاة الدول. 

ــدانية ه ــيودي هدم ال يام بذل  إل  التقليل مت مصـ مل ا. ولذل  تأمل وسـ
ــواغل التي إثارت ا الدول مي هرو اللجنة   ــرائيل مي إن تنع س الشــــــ إســــــ

 لنتائأ لجنة القااون الدولي هل  الجم ية العامة.

رماسة  ”وإتبع  ال  بقول ا إن إســرائيل،  يما فتصــل بموضــو    - 34
، تعر  هت تقدفرها للملارظاة  “البيئة  يما فتعلق بالنزاهاة المســـــــــــــلحة

اها المقرر اللاص بشــــــــــــأن تعليقاة الدول، بما مي ا إســــــــــــرائيل. التي إبد
ــلة بحماسة البيئة  ــاري  المبادا المتصـــ و ملارظة هامة،  يما فتعلق بمشـــ
 يمـا فتعلق بـالنزاهـاة المســــــــــــــلحـة، فبـدو إن إوجـم هـدم الـدقـة  يمـا فتعلق 
بحالة القااون مي مشــــــــاري  المبادا التي تســــــــتلدم لغة إلزامية ترج  مي  

ضـــــــ  إل  رجبة اللجنة مي تيســـــــير تنظيم الموضـــــــو  ورســـــــم بعض الموا
 ردودر. وهناك بضعة خياراة من جية تثير قلقا خاصا.

ومضـــ  تقول إن مشـــاري  المبادا اســـتعارة مت صـــي  وردة  - 35
ــا قواهـــد ملتل ـــة مت  ــا، إو دمجـــ  معـ ــااوايـــة معتر  ب ـ مي التزامـــاة قـ

الدولي الإاســـــااي ســـــياقاة قااواية ملتل ة، إو خلط  بيت قواهد القااون 
والقااون الدولي لحقوق الإاســــــــــان والقااون البيئي الدولي، بطريقة غيّرة 
ــامة إل  ال ، مي   إو ررّم  جوهر إو اطاق تطبيق تل  القواهد. وبالإضـ

ريت تعتر  إســـرائيل بأهمية النظم القااواية الملتل ة، مإا ا تود إن تو د  
مطموســــــــــــــة،  مـا رـدث  مت جـدفـد إن الحـدود بيت النظم سجـب إلا تكون  

بوضــوم مي جمي  مشــاري  المبادا. وبدلا مت ال ، فنبغي إن ت  م تل  
النظم القااواية هل  إن بعضـــــــــ ا متميز هت بعض، و ل من ا مصـــــــــمم 

 لغرو محدد.

وإردم  قائلة إن المقررة اللاصــــة تســــتلدم، مي تقريرها الثالق  - 36
(A/CN.4/750  مصــطلحاة لا تشــ ل جزوا مت اللطا  العام لقااون ،)

ــحة  ”النزاهاة المســــــــلحة. معل  ســــــــبيل المثال، اســــــــتلدم  عبارة   الصــــــ
ــرو  المبدإ  “والرمار )الالتزاماة البيئية العامة لقوة الارتلال(   19مي مشـــــ

 14، مي ريت غيَّر مشــــــــــروُ  المبدإ “لبقاوالصــــــــــحة إو ا”بدلا مت عبارة  
)تطبيق قااون النزاهاة المســـــــــلحة هل  البيئة( التوازن القائم مي القااون  
الدولي الإاســــااي بمنح مر ز إهل  للاهتباراة الإاســــااية هل  الضــــرورة  
العســــــــــــ رية. وهلاوة هل  ال ، اُحي جاابا التمييز القااواي المقبول بيت  

ولية والنزاهاة المســــــــــــــلحة غير الدولية، وقدم   النزاهاة المســــــــــــــلحة الد
تأكيـداة مي هدة مواضــــــــــــــ  دون إدلة  ا يـة. وإخيرا، إدمجـ  الالتزاماة  
والتطوير  العملي  للتن يـــــذ  اقترارـــــاة  بـــــأكملـــــم م   النم  القـــــااوايـــــة مي 
ــ  المقررة  ــاولـ تنـ ــة. ومي ريت  ــافير غير الملزمـ ــااون والمعـ ــدريجي للقـ التـ

ــألة مي تقريره ا، مإا ا  ثيرا ما لا تو د ما إاا  اا  اللاصــــــــة هذر المســــــ
مشـــــــــــــاري  مبادا محددة تع س القااون العرمي إو إا ا ااة طاب  إقر   
إل  التوصية. وقد فودي هدم الوضوم هذا إل  ت سيراة خاطئة للقااون.  
وتعتقد إســرائيل إن مشــاري  المبادا تشــ ل مبادا توجي ية تكتســي طاب  

مقررة اللاصــــــة بأن مشــــــاري  المبادا  التوصــــــية، ومت ثم تويد اهترا  ال
 سقصد ب ا إن تصبح معاهدة. لا

ــمل، بأن رماسة   - 37 ــورة إنــــ ــرائيل تذ ّ ر، بصــــ ــارة إل  إن إســــ وإنــــ
البيئة الطبي ية مي إطار قااون النزاهاة المســـلحة العرمي متمحورة رول  
الإاسان مي طابع ا، بمعن  إن هنصرا مت هناصر البيئة الطبي ية، مي  

ون الــدولي العرمي، لا س ون مت الأعيــان المــدايــة إلا هنــدمــا إطــار القــاا 
سسـتلدمم المدايون إو سعتمدون هليم مت إجل صـحت م إو بقائ م. ويلق  
ــة للـــدول ومي  ثير مت  ــة ال عليـ ــارســــــــــــــ ــدا  بيرا مي الممـ هـــذا الن أ تـــأفيـ
ــرائيل بما ورد مي تقرير المقررة اللاصـــة   ــادر القااواية. وتررب إسـ المصـ

ا أ التمر ز رول  ”ول هذر المســــــألة ويعتر  صــــــرارة بأن  مت بيان فتنا
. غير إام مت الموســــا  “الإاســــان متأصــــل مي قااون النزاهاة المســــلحة

إن ام مشــــاري  المبادا لا فزال غامضــــا مي هذا الصــــدد وإام لم فدرج 
مي الشروم إي توضيح صريح بشأن ا أ مر زية الإاسان. وهلاوة هل  
ال ، تدهي المقررة اللاصة إن النظر إل  البيئة الطبي ية هل  إا ا مت 
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او سســـتند مق  إل  الأعيان المداية سحظ  بتأفيد هام. غير إن هذا الاده
ــليب الأرمر بشــــــــــأن رماسة البيئة  المبادا التوجي ية للجنة الدولية للصــــــــ

، دون الإنـــــــــــارة إل  ممارســـــــــــة الدول. الطبي ية مي النزاهاة المســـــــــــلحة
وختم   لام ا قائلة إن إســــــرائيل تود إن تو د مت جدفد موق  ا المبدئي  

ــار ة مي التطوير ال تدريجي للقااون،  المتمثل مي إن اللجنة م ل ة بالمشـــــــ
 ولكت هذا التطوير سجب إن سستند إل  ممارسة الدول الكا ية والمقنعة.

القواهد ”)قبرص(  إنــــار إل  موضــــو   السدددي  وريسدددوسددد ومو - 38
الـــدولي العمومي ) ، مقـــال إن قبرص “(jus cogensالآمرة مي القـــااون 

  تررب باهتماد مشــــــــاري  الاســــــــتنتاجاة بشــــــــأن تحدفد القواهد الآمرة مي
ــا مي القراوة   ــة هلي ـ ــة المترتبـ ــااوايـ ــار القـ ــدولي العمومي والآثـ ــااون الـ القـ

)طبيعة  2الثااية، والشـــــــــروم هلي ا. و يما فتعلق بمشـــــــــرو  الاســـــــــتنتاج 
القواهـد الآمرة مي القـااون الـدولي العمومي(، تشــــــــــــــدد قبرص هل  إهميـة  

  ( مت الشـــرم هل  مشـــرو  الاســـتنتاج، التي ا رة مي ا اللجنة10ال قرة )
إن التطبيق العـالمي للقواهـد الآمرة سعني إا ـا ملزمـة لجمي  إنــــــــــــــلـاص 
القــااون الـدولي الـذفت تتنــاول م، بمــا مي الـ  الـدول والمنظمــاة الـدوليــة. 

)إســـــــــس القواهد الآمرة مي القااون   5و يما فتعلق بمشـــــــــرو  الاســـــــــتنتاج  
( مت 4الـدولي العمومي(، تت ق قبرص م  الملارظـة الواردة مي ال قرة )

الشـــــــرم وم ادها إن القااون الدولي العرمي هو الأســـــــا  الأكثر نـــــــيوها  
للقواهد الآمرة مي القااون الدولي العمومي. وتت ق إسضــــــــــــا م  الاهترا   

ــرم، التي 8بالطاب  اللاص لميثاق الأمم المتحدة مي ال قرة ) ( مت الشـــــــــــ
 50إنــــــارة مي ا اللجنة إل  ملارظت ا مي الشــــــرم هل  مشــــــرو  المادة 

قااون ”بأن  1966اري  المواد المتعلقة بقااون المعاهداة لعام مت مشـــــــ ـــــ
ــتعمال القوة مثالا  جليا  لقاهدة مت ”سشــــــــــ ل   “الميثاق المتعلق بحظر اســــــــ

ــامـة إل  الـ ، “قواهـد القـااون الـدولي ل ـا طـاب  القـاهـدة الآمرة . وبـالإضــــــــــــ
)المعاهداة التي تتعارو م  قاهدة  10 يما فتعلق بمشـــرو  الاســـتنتاج 

ــدولي العمومي(، توامق قبرص هل  إن المعـــاهـــدة، رمر  ة مي القـــااون الـ
كقـاهـدة هـامـة، تكون بـاطلـة   ـل إاا  ـااـ  تتعـارو م  قـاهـدة رمرة مي  

 القااون الدولي العمومي، مثل رظر استلدام القوة.

ومضـ  سقول إن قبرص تت ق م  الرإي المعر  هنم مي ال قرة   - 39
)اتائأ معينة تترتب هل   19 ( مت الشــــــرم هل  مشــــــرو  الاســــــتنتاج5)

الإخلالاة اللطيرة بقواهــد رمرة مي القــااون الــدولي العمومي( بــأن مبــدإ 
تقرير المصــــير هو قاهدة رمرة. وإصــــبح تقرير المصــــير مبدإ مت مبادا  
القااون الدولي مي ســــــــــــياق رر ة إا او الاســــــــــــتعمار، وطبق دائما هل  

. ومي إهلان مبــادا رـالاة الح م الاســــــــــــــتعمــاري إو الارتلال الأجنبي
القااون الدولي المتعلقة بالعلاقاة الودسة والتعاون بيت الدول ومقا لميثاق 

(، ا رة 25-)د  2625الأمم المتحـــدة، المرمق بقرار الجم يـــة العـــامـــة  
ــتعمال ”الجم ية ما فلي    هل   ل دولة واجب الامتنا  هت الت دفد باســــــ

ائمـة لـدولـة إخرن إو اتلـاا القوة إو اســــــــــــــتعمـال ـا للرق الحـدود الـدوليـة الق ـ
ال  وســـــــــــــيلة لحل المنازهاة الدولية بما مي ا المنازهاة المتعلقة بأقاليم 

. وهلاوة هل  ال ، اصـ  وثيقة هلسـنكي اللتامية التي “الدول وردودها
هل  مـا فلي    1975اهتمـدهـا موتمر الأمت والتعـاون مي إوروبـا مي هـام  

ية لكل دولة مت الدول المشار ة. تحترم الدول المشار ة السلامة الإقليم”
وبنـاو  هليـم، تمتن  هت إي همـل فتعـارو م  مقـاصــــــــــــــد ومبـادا ميثـاق  
الأمم المتحدة ضد السلامة الإقليمية إو الاستقلال السياسي إو وردة إي 

. وه ذا، تعززة ســــــــلامة جمي  الحدود، مي مترة ما بعد “دولة مشــــــــار ة
قـائلـة بـأاـم لا سجوز تغيير تقرير المصــــــــــــــير وغير الـ ، بتطور القـاهـدة ال

الحدود بأي اسـتلدام للقوة. متقرير المصـير ومبدإ هدم التقسـيم سسـتو يان 
المعافير التي فنبغي اهتبارها قواهد رمرة هل  إســـا  مشـــرو  الاســـتنتاج 

)معــافير تحــدفــد القواهــد الآمرة( هل  النحو المبيت مي التقرير الثــااي    4
بقـــدر مـــا همـــا  A/CN.4/706للمقرر اللـــاص ) مت قواهـــد القـــااون  ”(، 
للـــــدول  ”التي    “الـــــدولي العمومي الـــــدولي  المجتم   ب ـــــا  ويعتر   سقبل ـــــا 

 .“... قاهدة )قواهد( لا سُسمح بأي خروج هن ا ك ل

وإرد  قــائلا إن التزام الــدول بــالتعــاون مت إجــل وضــــــــــــــ  رــد   - 40
لأي إخلال خطير مت جااب دولة ما بقاهدة رمرة  بالوســـــائل المشـــــروهة 

مت قواهـد القـااون الـدولي العمومي، هل  النحو المنصــــــــــــــوص هليـم مي  
ــوولية الدول هت الأمعال   41مت المادة   1ال قرة  مت المواد المتعلقة بمســــ

غير المشــــــــــــــروهـة دوليـا، هو التزام هـام بموجـب القـااون الـدولي العرمي. 
قرير اللجنة إنـارة إل  متون مح مة العدل  ولذل ، تقدر قبرص تضـميت ت 

الآثار القااواية النانــــــــــئة هت تشــــــــــييد جدار مي الأرو الدولية بشــــــــــأن 
، التي إكدة مي ا المح مة مت جدفد إن هناك التزاما ال لســـطينية المحتلة

الالتزاماة بارترام الحق ... مي تقرير  ”بالتعاون لوضـــــــــ  رد لاات اكاة 
ــاايالمصـــــــــــير، وبعض ... الالتزا . “ماة بموجب القااون الدولي الإاســـــــــ

الآثار القـااوايـة تأكد هذا المبـدإ إسضــــــــــــــا مي متون المح مـة بشــــــــــــــأن  وقد
 .1965ل صل إرخبيل ناغو  هت موريشيو  مي هام 

وإتب  ال  بالقول إن قبرص توامق هل  الالتزام بعدم الاهترا    - 41
هد القااون بشـــــــــرعية رالة اانـــــــــئة هت اات اك خطير لقاهدة رمرة مت قوا 

الــدولي العمومي، وهل  الالتزام بعــدم تقــدسم العون إو المســــــــــــــــاهــدة مي  
مت مشرو    2الإبقاو هل  مثل هذر الحالة، هل  النحو المبيت مي ال قرة  

ــتنتاج  ــتند هذر ال قرة،  ما ورد مي ال قرة )19الاســ ( مت الشــــرم  12؛ وتســ
مواد المتعلقة مت ال  41مت المادة  2هل  مشـــرو  الاســـتنتاج، إل  ال قرة  
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ــوولية الدول. ومي ال قرة ) ــدد اللجنة هل  دور 14بمســـ ــرم، تشـــ ( مت الشـــ
مجلس الأمت والجم يـة العـامـة  يمـا فتعلق بـالالتزام بعـدم الاهترا  بحـالة  
ــئة هت اات اك قاهدة رمرة مت قواهد القااون الدولي العمومي، مثل  اانــــــــــ

ر قااواي الضـــــم غير المشـــــرو  لأرو محتلة إو إي همل اا صـــــالي غي 
 مي إرو محتلة اتيجة لعدوان إجنبي.

مت مشــــــــــــرو   3واســــــــــــتطرد قائلا إن قبرص توامق هل  ال قرة   - 42
)قواهـد القـااون الـدولي العرمي التي تتعـارو م  قـاهـدة  14الاســــــــــــــتنتـاج  

رمرة مت قواهـــد القـــااون الـــدولي العمومي(، التي تنم هل  إن قـــاهـــدة  
رّ لا تنطبق هل  القواه ـ د الآمرة؛ و مـا ورد مي ال قرة  المعترو المصــــــــــــــ 

( مت الشــرم هل  مشــرو  الاســتنتاج، مإن هدم ااطباق تل  القاهدة 10)
التطبيق  مت  فنب   العمومي  الــــــدولي  القــــــااون  مي  الآمرة  القواهــــــد  هل  
العالمي للقواهد الآمرة وهلوها الترتيبي، هل  النحو المبيت مي مشــــــــــــرو  

ر ثباة القواهد الآمرة  . وســــــــيقوو مبدإ المعترو المصــــــــ  2الاســــــــتنتاج 
وتطبيق ــا العــالمي، وينتقم مت تعريف القواهــد الآمرة ااتــم بوصــــــــــــــ  ــا  

. والواق  إن قبرص تويـــد الموقا الـــذي “لا سجوز اللروج هن ـــا”قواهـــد  
ــائد الأســـــماك المعروضـــــة هل   ــية مصـــ اتلذتم المملكة المتحدة مي قضـــ

إ إســــــــــاســــــــــي، هندما فتعلق الأمر بمبد”مح مة العدل الدولية،  ما فلي   
سعتر  المجتم  الدولي بحق إي دولة مي هزل ا ســــــــــــ ا هت إثر هذا  لا

)قائمة غير رصــــــــرية(،  23. و يما فتعلق بمشــــــــرو  الاســــــــتنتاج  “المبدإ
فلارلا ومـد بلـدر بصــــــــــــــ ـة خـاصــــــــــــــة إن قـائمـة القواهـد الواردة مي المرمق  

الدولي نـــــــــــاملة ولا تلل بوجود قواهد رمرة إخرن مت قواهد القااون  غير
 العمومي إو   ورها لارقا.

رماسة البيئة  يما فتعلق ”وا ر إام  يما فتصـــــــــــــل بموضـــــــــــــو   - 43
، تررــب قبرص بــاهتمــاد المجموهــة الكــاملــة مت “بــالنزاهــاة المســــــــــــــلحــة

ــلحة   ــلة بحماسة البيئة  يما فتعلق بالنزاهاة المســ ــاري  المبادا المتصــ مشــ
و ما لورلا مي الشـــرم هل  والدفباجة والشـــروم هلي ا مي القراوة الثااية. 

)هملياة الســلام(، مإن هملياة الســلام تتصــل مبانــرة  7مشــرو  المبدإ  
بـالنزاهـاة المســــــــــــــلحـة، ريـق إن العـدفـد مت هـذر العمليـاة تنشــــــــــــــر إثنـاو  
الأهمال العدائية، إو بعد اات او الأهمال العدائية وتوني  ات اق للســــــلام. 

ريق المســــــــــــــتقــل الر ي   وتود قبرص إن تبرز القلق الــذي إهر  هنــم ال 
المســـــــتون المعني بعملياة الســـــــلام مت إن العدفد مت البعثاة تعمل مي  
بيئاة لا توجد مي ا ات اقاة سـياسـية، إو ريق مشـل  الج ود الرامية إل  
إاشـاو إرد هذر الات اقاة. ولذل  ممت الحيوي إن تكون إي بعثاة لح لا  

لمستقبل متعددة الأبعاد السلام تابعة للأمم المتحدة مي الوق  الحاضر وا
ــي ة ل ا،  ــاملة إاشـــطة بناو الســـلام مي البلدان المضـ ــورة نـ وإن تعالأ بصـ

ــان، و هادة بناو   ــد رقوق الإاســـــــــــ بما مي ال  تومير بيئاة رمنة، ورصـــــــــــ
 قدراة الدولة، وضمان رماسة المداييت.

)مســــــــــــوولية الدول(،  9وا ر إام  يما فتعلق بمشــــــــــــرو  المبدإ  - 44
فوسـ  ”( مت الشـرم إل  ما فلي  4ا إنـارة مي ال قرة )إصـاب  اللجنة لم

قااون النزاهاة المســــــلحة مســــــوولية دولة طر  مي ازا  مســــــلح لتشــــــمل  
'جمي  الأمعال التي فرتكب ا إنلاص سش لون جزوا مت قوات ا المسلحة'.  

مت  2مت المادة  4و يما فتعلق بقااون اســتلدام القوة، مإن اات اك ال قرة  
متحدة سســتتب  المســوولية هت الأضــرار الواقعة بســبب ال  ميثاق الأمم ال

الاات ــاك، ســــــــــــــواو  ــااــ  إو لم تكت اــاتجــة هت اات ــاك قــااون النزاهــاة  
 .“المسلحة

)بذل موســـــــــســـــــــاة الأهمال   10و يما فتعلق بمشـــــــــرو  المبدإ  - 45
بما مي ال  الحالاة  ”العناسة الواجبة(، توصــــــــي قبرص بإضــــــــامة عبارة  

اة الأهمــال مي إراو محتلــة بصــــــــــــــورة التي تعمــل مي ــا موســــــــــــــســـــــــــ ـــــ
، “لولافت ا”بعد  لمة   “مشــــــــــــروهة تســــــــــــيطر هلي ا معليا دول محتلة غير

 بحيق سصبح ام الجملة الأول  مت مشرو  المبدإ  ما فلي 

ــبة لضــــمان نيام موســــســــاة    فنبغي للدول إن تتلذ تدابير مناســ
الأهمال العاملة مي إراضـــــي ا إو مي إراو خاضـــــعة لولافت ا،  

ي ال  الحالاة التي تعمل مي ا موســــــســــــاة الأهمال مي  بما م
ــيطر هلي ا معليا دول   ــروهة تســ ــورة غير مشــ إراو محتلة بصــ
ــا فتعلق  ــة  يمـ ــة الواجبـ ــاسـ ــذل العنـ ــا ببـ ــا من ـ ــة، إو ااطلاقـ محتلـ
ــرية، ريت  ــحة البشــــ بحماسة البيئة، بما مي ال  ما سلم الصــــ

 تعمل مي منطقة متأثرة بنزا  مسلح.

)مســــوولية موســــســـاة    11فتعلق بمشــــرو  المبدإ وبالمثل،  يما  - 46
ــامة عبارة   إو تســـــــــــــيطر هلي ا معليا دول  ”الأهمال(، تقترم قبرص إضـــــــــــ

، بحيــق سصــــــــــــــبح ام الجملــة الأول  مت “لولافت ــا”بعــد  لمــة    “محتلــة
   مشرو  المبدإ  ما فلي 

فنبغي للدول إن تتلذ تدابير مناســـــبة لضـــــمان إم ان مســـــاولة   
مي إراضـي ا إو مي إراو خاضـعة  موسـسـاة الأهمال العاملة  

لولافت ا، إو تســـــــــيطر هلي ا معليا دول محتلة، إو ااطلاقا من ا 
هت الضـرر الذي تسـببم للبيئة، بما مي ال  ما سلم الصحة  

 البشرية، مي منطقة متأثرة بنزا  مسلح.

)المناطق المحمية(  18وإهقب ال  بالقول إن مشـرو  المبدإ   - 47
ثقـامي المـادي وغير المـادي. ويرن ومـد بلـدر إن  فتنـاول رـاليـا التراث ال

مشــــــــــــــرو  المبـــدإ فنبغي إن فتنـــاول إسضـــــــــــــــــا إهميـــة التراث الطبيعي،  
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الــــ  المنــــا ر الطبي يــــة ااة الأهميــــة الثقــــا يــــة والتكوينــــاة  مي  بمــــا
ــير اللجنة مي تقريرها إل  تطور  الجيولوجية والبيولوجية والمادسة. وتشـــــ

مـــاد ات ـــانيـــة رمـــاســـة التراث العـــالمي  التراث الثقـــامي والطبيعي منـــذ اهت 
ــطل  بـم منظمـة الأمم  الثقـامي والطبيعي، و ل  العمـل ال ـام الـذي تضــــــــــــ
المتحـدة للتربيـة والعلم والثقـامـة والمح مـة الجنـائيـة الـدوليـة وغيرهمـا مت 
المنظماة الدولية والإقليمية. ولذل  توصـــــــــــي قبرص بإضـــــــــــامة عبارة  

، بحيق سصـــــــــبح “ إهمية ثقا ية ” بعد عبارة   “ و/إو تشـــــــــ ل تراثا طبي يا” 
 ام الجملة الأول  مت مشرو  المبدإ  ما فلي 

تُومَّر الحمـــاســـة مت إي هجوم للمنـــاطق ااة الأهميـــة البيئيـــة،   
مي الـ  الحـالاة التي تكون مي ـا تلـ  المنـاطق ااة إهميـة  بمـا

ثقا ية و/إو تشــــــــــــ ل تراثا طبي يا، والمحددة بالات اق باهتبارها  
 دام  لا تحتوي هدما  هس ريا .مناطق محمية، ما 

وإضـــــــــــا  إام  يما فتعلق بالجزو الراب  مت مشـــــــــــاري  المبادا  - 48
ــامة الجملة   ــارية مي رالاة الارتلال(، تقترم قبرص إضــــــ )المبادا الســــــ

ولا س ون لقوة الارتلال إن تجري إي ”( مت الشــــرم   3التالية إل  ال قرة )
 ا مي الأراضـــي المحتلة  هملياة بحرية لاســـتكشـــا  الموارد إو اســـتلراج

)من  الضــــــــــرر  21. وتســــــــــلم بأهمية مشــــــــــرو  المبدإ “والمناطق البحرية
العابر للحدود(، ولا ســــــــيما  يما فتعلق بالتزام الدول بمن  إلحاق ضــــــــرر 

 اي نأن ببيئة الدول الأخرن.

)الإغاثة والمســــاهدة(، تشــــج   25و يما فتعلق بمشــــرو  المبدإ   - 49
دا توجي ية إوضــح للمســاهدة هل  تعزيز  قبرص اللجنة هل  وضــ  مبا

مبـدإ الإغـاثـة والمســـــــــــــــاهـدة، م  مراهـاة الأضــــــــــــــرار البيئيـة النـاجمـة هت 
اســــــــــــــتمرار الارتلال. وينبغي إن تكون التدابير العلاجية، مثل تقاســــــــــــــم 
المعلومــاة والموارد الطبي يــة، واجبــا معــدودا مت واجبــاة قوة الارتلال.  

ــامة عبارة   ازا   ”بعد عبارة   “ارتلال مســـــتمر  إو”ولذل  تقترم قبرص إضـــ
 ، بحيق سصبح ام مشرو  المبدإ  ما فلي “مسلح

هندما س ون مصــدر الضــرر البيئي،  يما فتعلق بنزا  مســلح   
ارتلال مســــــــــــــتمر، غير محدد، إو س ون جبرُ الضــــــــــــــرر   إو

متــام، فنبغي للــدول والمنظمــاة الــدوليــة المعنيــة اتلــاا   غير
ــبـة  يلا سظـل   الضــــــــــــــرر دون جبر إو دون  التـدابير المنـاســــــــــــ

ــة  ــنادفق خاصـــــــــ ــاو صـــــــــ تعويض، ويم ت إن تنظر مي إاشـــــــــ
 للتعويض إو تومير إن ال إخرن مت الإغاثة إو المساهدة.

وختم  لامم قائلا  إام سم ت الاطلا  هل  اســـــــــــلة ت صـــــــــــيلية  - 50
ــدر مي الجزو اللــاص بــالبيــااــاة الإلكتروايــة مي   مت فوميــة بيــان ومــد بل

 .الأمم المتحدة

 ول  الرئاسة اائب الرئيس، السيد ليل مت  )غواتيمالا(.ت  - 51

)المغر (  قال إن ومد بلدر سحي  هلما بعمل   السدددي  العسدددر   - 52
ولكنم  “القواهد الآمرة مي القااون الدولي العمومي”اللجنة بشــأن موضــو   

لا فويد جمي  مشــــــــاري  الاســــــــتنتاجاة المتعلقة بتحدفد القواهد الآمرة مي  
ــاطر الرإي القائل بأن  القااون الدو  لي العمومي وبنتائج ا القااواية، ويشـــــــــ

ــواغل  ــين ا بيية زيادة مراهاة الملارظاة والشــــــــ هناك مجالا لزيادة تحســــــــ
التي تعر  هن ا الدول. وقال إن ومد بلدر فوامق هل  التحدفد الواضـــــــــح  

مت ات انية ميينا لقااون   53الوارد مي المادة   “القاهدة الآمرة”لمصـــــــــطلح 
ــتنتاج  1969هداة لعام المعا ــرو  الاســــــــــ )طبيعة  2. و يما فتعلق بمشــــــــــ

القواهـد الآمرة مي القـااون الـدولي العمومي(، قـال إن ومـد بلـدر فويـد بقوة  
مبدإ التطبيق العالمي للقواهد الآمرة وهلوها التراتبي، نــــــــــــريطة إلا س ون  
تنــــاقض إو هــــدم سقيت سحي  ب ــــذر القواهــــد. وإهر   هنــــاك غموو إو 

يت ومد بلدر مت إن الجزو الأول مت مشـرو  الاسـتنتاج فنتمي  هدم سق هت
 إل  النم.

ــتنتاج  - 53 )المجتم  الدولي للدول   7و يما فتعلق بمشـــــــــــرو  الاســـــــــ
ك ل(، قال إن ومد بلدر فويد بقوة مبدإ الإجما   يما فتعلق بقبول القواهد 

مت الـدول، هل    “إغلبيـة  بيرة”الآمرة والاهترا  ب ـا. ويعـد مصــــــــــــــطلح  
مت مشرو  الاستنتاج، م  وما غير دقيق    2لنحو المشار إليم مي ال قرة ا

مت مشرو    1وهشوائيا لا فتسق م  ال  المبدإ. ويتنام  إسضا م  ال قرة  
) (، ويشــــــــور الروم  4 و 3الاســــــــتنتاج وم  مشــــــــروهي الاســــــــتنتاجيت  

الإطار   53مت ات انية ميينا. وينبغي إن تظل المادة   53الح ي ية للمادة  
ــارم لجمي  تحليلاة وت ســــــــــــــيراة معــافير تحــدفــد القواهــد الآمرة؛  ا لصـــــــــــــ

فنبغي بأي رال مت الأروال إن سضــ  مشــرو  الاســتنتاجاة نــروطا   ولا
 .53إقل صرامة مت تل  المنصوص هلي ا مي المادة 

)الوسـائل الارتياطية لتقرير   9و يما فتعلق بمشـرو  الاسـتنتاج   - 54
دولي العمومي(، قـال إن ومـد بلـدر سســــــــــــــلم الطـاب  الآمر لقواهـد القـااون ال ـ

بدور قراراة مح مة العدل الدولية مي تقرير الطاب  الآمر لقواهد القااون  
الــدولي العمومي، ولكنــم لا سقبــل إســــــــــــــنــاد دور بــارز إل  إهمــال هيئــاة  
اللبراو غير لجنة القااون الدولي، ويلتلا تماما م  الت ســــيراة المقدمة 

ــتنتاج. وللجنة ولاسة محددة  مي ال  الشـــأن مي الشـــرم ه ل  مشـــرو  الاسـ
مي إطـار التطوير التـدريجي للقـااون الـدولي، مي ريت إن هيئـاة اللبراو  
الأخرن، مثل ال يئاة المنشــأة بموجب معاهداة رقوق الإاســان، ليســ   
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كــذلــ . و دراج إهمــال هيئــاة اللبراو الأخرن  وســــــــــــــيلــة مرعيــة لتحــدفــد 
طوي هل  خطر منح ـــا دورا فتجـــاوز الاهترا  بقـــاهـــدة رمرة وقبول ـــا فن 

ولافت ا، التي تتمثل، مي رالة ال يئاة المنشــــــــــــــأة بموجب معاهداة، مي  
تقييم ورصــــد تن يذ الدول الأطرا  لمعاهداة رقوق الإاســــان الأســــاســــية  

 التس  وبروتو ولات ا الاختيارية.

)الالتزاماة النانـــــئة هت   16و يما فتعلق بمشـــــرو  الاســـــتنتاج   - 55
منظمـاة الـدوليـة إو مقررات ـا إو إهمـال ـا الأخرن التي تتعـارو  قراراة ال

مـــإن ومـــد بلـــدر  الـــدولي العمومي(،  قـــاهـــدة رمرة مت قواهـــد القـــااون  م  
ــا مت  لا بـــأن قراراة مجلس الأمت إقـــل تراتبيـ ــة  ــائلـ فوامق هل  ال كرة القـ

ــابقة لأواا ا؛   ــألة سـ ــأن هذر المسـ ــة بشـ القواهد الآمرة. ومت ثم مإن المناقشـ
لشــــــرم هل  مشــــــرو  الاســــــتنتاج، لم تحدد اللجنة رالة واردة خرج  ومي ا

مي ـــا المجلس هت القواهـــد الآمرة إو تعـــارو مي ـــا قرار إو معـــل اتلـــذر 
 المجلس م  قاهدة رمرة.

ــتنتاج   - 56 ــرو  الاســــ ــرية(،    23و يما فتعلق بمشــــ )قائمة غير رصــــ
ــاري  قال إن ومد بلدر سســـــاورر نـــــ  مي مائدة قائمة المعافير المرمقة بم شـــ

الاســـــــــــتنتاجاة ونيمت ا المضـــــــــــامة وإهميت ا وبشـــــــــــأن الطريقة والمعافير  
المستلدمة مي تجمي  القائمة. وهو سشعر بالقلق بوجم خاص إزاو الن أ  
الااتقائي مي اختيار القواهد وهدم التيقت مما إاا  ان بعضـ ا قد اكتسـب 

ــبيل المثال، لا فوجد رت  الآن إي ــوابق  مر ز القواهد الآمرة. معل  سـ سـ
قضــائية ترســي الطاب  الآمر للقواهد الأســاســية للقااون الدولي الإاســااي، 
مي ريت إن الحق مي تقرير المصـير لم سسـبق إن وصـ تم مح مة العدل  
الدولية بأام قاهدة رمرة، وإنــــــار المقرر اللاص ا ســــــم، مي تقريرر الراب  

(، إل  الطاب  المعقد ل ذا الحق. وهلاوة A/CN.4/727هت الموضـــــو  )
هل  الــ ، مــإن رــذ  رظر القرصــــــــــــــنــة، والحــاجــة إل  رمــاســة البيئــة، 
ومبادا إخرن مثل السلامة الإقليمية، مت القائمة فثير تساؤلاة. وإخيرا، 

 لم س ت هناك ات اق هل  صياغة بعض البنود الواردة مي المرمق.

ــ  سقول إن ا - 57 ــأن ومضــ لمغر  فود إن فو د مت جدفد موق م بشــ
، 23 و  16 و 9 و 7  و 3العدفد مت مشــــاري  الاســــتنتاجاة، ولا ســــيما 

ولا فزال سشـــــ  مي النطاق المادي للنم ونـــــ لم. وم  ال ، مإام من تح 
هل  الت ـاهـل بيت اللجنـة والح ومـاة  يمـا فتعلق بتعريف القواهـد الآمرة،  

 . ويتمثل دور اللجنة مي تحدفد هل  إســــــا  معافير واضــــــحة وبالإجما
معافير لظ ور قاهدة ما، وليس مي وضـــــــــــ  قائمة بالقواهد التي لم تحلا  
بالتأفيد بالإجما ، هل  إســـــا  ااتقائي ودون اســـــتلدام المن جية المبينة  
مي مشــــــــــاري  الاســــــــــتنتاجاة. وختم  لامم قائلا إن المغر  لذل  سطلب  

ــاري  ــتنتاجاة مت تلصـــــــــيم مزيد مت الوق  ليتأت  تطوير مشـــــــ   الاســـــــ
  خلال المناقشة والحوار بيت اللجنة والح وماة.
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